

# KEMENES ALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Megjelen minden vasárnap reggel  
Előfizetési ára: Egész évre 8 korona, félévre 4  
korona, negyedévre 2 korona.  
Egyes száma ára darabonként 20 fillér.

Feloldás szempontjából:  
**DINKGREVE NÁNDOR**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Dinkgreve Nándor könyvnyomdája Celldömölkön  
ide intézendők a szerelmi részt, illető közlemények  
hirdetések és mindennemű pénzületékek.

## Háboru és közgazdaság.

A világháboru a maga szörnyűségében még javában folyik, de közgazdasági életünk vezetői már behatóan foglalkoznak azzal a helyzettel, melyet a háboru befejezte fog megteremteni.

A hét hónap óta tartó háboru a monarchia pénzügyi erejét váratlanul erős alapokon nyugvónak tünteti föl, amit legjobban bizonyít az a körülmény, hogy a kormány minden újabb rendelkezéssel szűkebb és szűkebb keretek közé szorítja a moratoriumot, úgy, hogy ma ugyszólván a háboru közepette már tekintélyes összegek vétettek ki a moratorium védelme alól.

A jelenlegi pénzügyi helyzet és a közgazdasági viszonyok egyáltalán nemcsak nem szolgáltatnak okot aggodalomra, de határozottan följosositanak arra a reményre, hogy a háboruval természetüleg járó krízis minden, a közgazdasági életre nézve komolyabb rázkódattal nélkül fog aránylag rövid idő alatt a háboru befejezése után véget érni.

Sajnos, elkerülhetetlen, hogy ily időkben az erők túlságos megfeszítése kíván áldozatokat is és lesznek sokan, akik hosszú évek munkájának gyümölcsét lesznek kénytelenek föladni, de viszont sokan lesznek, akik a háboruval

járó vállalkozások kapcsán — ide értve a háboru céljaira szolgáló cikkek és azok nyersanyagának előállításával foglalkozó kis- és nagyipart is — vagyunk aránylag rövid idő alatt tekintélyes módon szaporították, úgy, hogy közgazdasági szempontból nagyobb eitorlódástól félni aligha volna indokolt.

Természetesen az optimizmustól is tartózkodnunk kell, ha a jövő kialakulását tárgyilagosan akarjuk megjövendölni: de annyi tény, hogy az esetben, ha a kormány és a pénzpiac vezetői az elfogultság, a kapzsiság, vagy a kényelmi politika hibájába nem esnek, rövid 2-3 év alatt képesek lesznek a normális helyzetet megteremteni, annál is inkább, mert a háboru okozta óriási anyagvesztéseket és árucikkeket pótolni kell, vasut-, hid- és utépitkezések, házőépítések, közlekedési eszközök, katonasági cikkek oly fokozott tempóban szorulnak majd pótlásra, hogy a közgazdasági élet aránylag oly rövid idő alatt térhet vissza régi medrébe, amilyet a háboru előtt senki, még csak remélni sem mert volna.

De ennek egy fontos alapföltétele van és itt szükséges, hogy a közgazdasági élet vezetői a helyzet magaslatán álljanak és föladatukat a közérdekében oldják meg olyképpen, hogy

a legnagyobb önmegtadadás árán is gondoskodjanak a határok betartásáról, védjék meg az ipárt a tulkapások, de különösen a konitarkodások ellen, akadályozzák meg a tulmerész vállalkozói kedvet a hitelezők szigorú cenzurálásával, hogy mindenki a legnagyobb bonitás mellett is, csak olyan célokra kapjon hitelt, amely tényleges foglalkozási ágának megfelel.

Ha az utóbbi évtizedek közgazdasági történetét áttanulmányozzunk, egyik legszembeötlőbb jelenségnek látható, hogy a krízisek mindig akkor ütöttek katasztrófális jelleget, amikor a spekulációs kedv orgázmát üt és pénzintézetek nemcsak nem akadályozták meg a vállalkozási kedv eltévelyéseit, hanem maguk is forcirozták ezt az egészségtelen elveken kifejlődött spekulációt csaknem könnyelműnek nevezhető hitelezések által.

Tekintsünk végig az utolsó években kiadott compassokon és mindjárt megállapíthatjuk, hogy egész sora a kis- és középbankoknak tűnt el a föld színéről, magukkal rántva száz és száz kis existenciát, akik kizárólag eme kisebb intézetek támogatására voltak szorulva és megszűntek életképesek lenni, mihelyt az intézetek megszűntek létezni.

Tedig nagyobb intézeteink ezeket

## T Á R C A.

### Nemzetgazdasági eszme a háboruban.

A gazdasági harc, a békés idők háboruja nem szünetel talán minden idők eme legnagyobb háborujában sem. A gyárak kéményeiből z iródában folyik tovább a munka, az a tanítás. A művészt, a költőt, a nagyidők meghazudtoltnak régi idők axiómáját: Inter arma silent Musae. (Fegyverek között pihennek a muzsák).

Csak a kezdetleges gazdasági s kulturális élet folyhat akasztja meg a háboru, míg fejlettebb társadalmi viszonyoknál egyik kiegészíti a másikat. Ha nem füstöl az országban a kémény, nemul a szón az ágyu.

S mivel a háboru egy-egy, szinte korlátlan vezetés irányítja ez a vezetés kezdérezhetővé válni a gazdasági élet terén is, mely most elsősorban hadi érdekek szolgá-

Érdekes ezen háborus gazdasági viszonyok berendezésénél, hogy azon eszmék, melyeket egyes sociologusok, s nagyszámu követők az uralmon lévő állami hatalommal szemben kívántak megvalósítani, most az állam által kezdenek életre kelni.

Régi kívánsága volt pl. egyes sociologusoknak, hogy a fontos élelmi- s egyéb szükségleti cikkek árát, ne a kereslet s kínálat sokszor illetékeiben befolyásnak alávetett mérlege tartsa gyensúlyban, hanem az állam szabjon határt a földbirtokosok s kereskedők: azaz a tőke mesterseges árdragításának.

Most az egyes államok megállapították az élelmiszerek maximális árát, behozták azoknak rekvirálását. Németországban az állam árusítja az élelmiszereket. Budapesten városa gondoskodik lakóinak hus és szőlő-árak seregietéről. Egy másik szteri rendelkezés iparcikkeknél a munkabé minimumát állapítja meg, hogy a munka kizsák. tárt szabjon. Az állam gondoskodik a munkák elvégzéséről.

Eddigi jogi és gazdasági felfogásunkkal

homlokegyenest ellenkező intézkedések ezek. Vajon lehetségesnek tartotta-e csak rövid idővel is ezelőtt a kereskedő vagy termelő, hogy az árak emelésébe kiváló más is beleszólhasson s hogy árúját ne akkor s annak adja el, amikor s kinek ő akarja?

A rendkívüli idők rendkívüli állapotokat teremtettek. Ezen intézkedések ugyan csak ideiglenes természetűek, a háboru tartamára szólnak, de lehetetlen, hogy gazdasági hatásuk továbbra is fenn ne maradjon. A nemzetgazdaságban új korszakot fognak nyitni.

Ezután a nemzetgazdaságtan nemcsak azt fogja tanítani, hogy az árhullámszás kereslet és kínálat viszonylata szerint alakul, hanem jobban felismerve az egyes gazdasági tényezőknek erre gyakorolt befolyását, azt fogja hirdetni, hogy az államnak joga és kötelessége ezen befolyást hatalmával szabályozni. S akkor végleg el fog múlni az a kor, midőn a zab árának emelkedéséből következtettek arra, hogy háboru lesz.

Kétségtelen, hogy mindezen intézkedések az eddigi felfogásunk szerinti polgári sza-

a kisebb pénzügyi vállalkozásokat valóságos istápolták, csak azért, hogy a gyöngébb anyagok ezeknek az intézeteknek jóállása mellett kerüljenek birtokukba és így az ő obligójuk a minimumra redukálódik.

Mihelyt pedig, ha bajok mutatkoztak, pénzügyeink könyörtelen bírúvá váltak az általuk nagyra nevelt törpe bankoknak és kivégezték őket abban a percben, mikor létezésük a nagy bankoknak nem állt érdekében.

Intő példáiul hoztuk ezt föl, hogy megszivlelésre találjon minden téren az a célzattal, hogy a háború után előreláthatólag kezdődő közgazdasági folyamat ne beteges, hanem szilárd, egészséges alapokból induljon ki. Azt azonban szívesen és meggyőződésünkből állapítjuk meg, hogy a mi helyi pénzügyeink ügy a háború előtt, mint a háború alatt a legszilárdabb alapon állottak és üzletfeleik érdekeit mindig szem előtt tartották. És arról is teljesen meg vagyunk győződve, hogy béke idején is önzetlen istápolói lesznek közgazdaságunknak. Ami pedig kormányunkat illeti: okunk van benne feltétlenül megbizni.

## A gazdaközönséghez!

A mai háborúsülte, nehéz viszonyokat tekintve, magánosok, testületek, hivatalok, mindenki ki akarja venni a nemzetfenntartó munkából a maga részét ha nem is karddal, de társadalmi munkával. A sárvári járás agilis főszolgabírája: *Tuboly* Lajos szép felhívást bocsátott ki járása közönségéhez, melyet közérdekű voltánál fogva az alábbiakban szószertint közöljük.

badságnak alapját támadják meg, sértik a tulajdon sérthetlenségét, sőt a személyes szabadságot is.

De a mai nemzetgazdasági felfogás szakított a múlt század első felének azon általános követelményével, hogy a gazdasági élet terén az egyéni szabadság legyen irányadó, mert láttuk s látjuk, hogy ez a szabadság csak arra jó, hogy a gazdaságot erősnek szabadjon a gyengébbet kizsákmányolni. Kezdjük érezni, hogy a régi idők jelszava a Szabadság és Egyenlőség egymás mellett nem állhat fenn, mert kinek szabadságában áll erejét szabadon, korlát nélkül kifejezteni, az elnyomja a gyengébbet s ezzel véget vet az Egyenlőségnek, mely csak akkor állhat fenn, ha korlátozva van a Szabadság.

Ha a demokratikus egyenlőséget meg akarjuk közelíteni, akkor korlátozni kell a mai értelemben vett gazdasági szabadságot.

Még folyik a küzdelem. Eredménye, a jövőre való kihatása beláthatatlan, az azonban kétségtelen, hogy nemcsak a politikai élet, de a gazdasági viszonyok terén is fordulópont előtt állunk.

L. A.

## Földművesek és munkások!

Komoly időköt élünk. Fiaink, Testvéreink, Férjeink és Apáink tegyérvt fogtak, hogy megvédjék drága hazánkat, mególtalmazzák öveiket, minket, akik idehaza maradtunk. A harciéren legatöbb elérő óriási sikereink meg erősítettek bennünk ama jogos bizalmunkban, hogy galád ellenségeinken teljes győzelmet aratunk.

*Amde, hogy ez bekövetkezhessenek, nekünk is ki kell vennünk részünket a munkából.*

Amíg Fiaink, Testvéreink, Férjeink és Apáink fegyverrel és karddal kezökben merhetetlen faradalmakkal megküzdvé, *üzik el az ellenséget a hazai földről*, addig nekünk, itthon maradtaknak *ásóval, kapával és kaszával kezünkben kell ugyanazt a szent hazai földet* — meg véres verejtek árán is — arra serkenteniünk, hogy menél többet teremjen s termésével táplálékot adjon, erőt és kitartást biztosítson az érettkék küzdöknek s a szerény megélhetést biztosítsa nekünk, itthon levöknek.

Valamikor az volt a jelszó, hogy a háború sikeréhez *pénz, pénz és ismét pénz* kell s aki pénzzel tovább bírja, az meyeri a háborút.

*Ez ma nem áll!* A nyomor, az éhínség megrojtja az erkölcsöket s a hősből gyávát, avagy árulót csinál.

## Gazdák, Földművesek és munkások!

Ti megértitek egyszerű szavaimat s átértitek azoknak igazságait. Kérve kérek Benneteket, lássatok hozzá a munkához. Ne nézettek a magatok hasznát. Tegyetek miudent imádott Hazánkért s a szent Hazánkért és érettkék küzdök Veréinkért! Ne hagyjátok egy talpalatnyi földet műveletlenül! Ezt a szent Földet, amelyet agnyi vérrrel öntözünk s oly sok vér árán szerezünk, ne hagyjuk kicsuszni lábunk alól! Műveljék! S ez a szent Föld hálás lesz és hű marad hozzánk.

A magas kir. kormány rendelkezése folytán megalkotottam járásomban a járási körjegyzőségi, illetve közönségi gazdasági bizottságokat, amelyeknek feladatává tétetett az, hogy munkaerő hiányában mutatkozó vagy előállhat bajokon ne csak tanaccsal, de minden eszközzel is segítsenek.

Ha tehát valakinek nem áll rendelkezésére a szükséges fogatos avagy kezi munkaerő, az őt ne aggassa s e miatt ne hanyagolja el földjét, hanem forduljon segélyért a községére nézve illetékes gazdasági bizottság bármelyik tagjához.

## Munkások! Aratók!

Hozzátok is van külön néhány szavam. Kössétek meg az aratási szerződéseket mielőbb, az eddigi szokás, gyakorlat és feltételek mellett. A saját jól felfogott érdekekben ne hallgassatok azokra az izgatókra, akik arra biztatnak Benneteket, hogy több részt követeljenek mint eddig, mert ennek Rátok nézve az a szomorú következménye lehet, hogy első sorban orosz foglyokkal pótolnak Benneteket, másodsorban hatóságilag megállapított napszám ellenében lesztek kénytelenek ugyanazt a munkát sokkal olcsóbban elvégezni, vagy ami még rosszabb, a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján harctéri szolgáltatásra fogtok kirendeltetni.

## Asszonyok, Leányok és Ifjak,

akik hadisegélyben részesültek, *Hozzátok is szólok! Vállaltok munkát tisztességes napszámért!* Dolgozzatok amennyit csak bírtok! Mert aki tehetné és mégsem dolgozik, az nem érdemli meg az állam jóságát, segélyét s tudjátokra kell adnom, hogy mindazoktól, akik elfogadható ok nélkül, *nem vessik ki részüket ebből az is, szén hazafias, nemzeti munkából, attól az áll. meglégit minden további nélkül!* *nom és sorsára hagyom.*

Ismerem járásom hazafias, józan gon-

dolkozásu és becsületes népét s így joggal és alaposan reménylen, hogy mindenki fokozottan megfelele kötelességének, hogy ezzel szolgáljat tegeen mindenek felett szeretett *Magyar Hazájának, Felséges Apostoli Királynának s a mellett előmozdítsa saját és hozzátartozói, szerettei boldogulását.*

**Éljen a Haza! Éljen a Király!**  
**Vezesse szerencse s övezze dicsőség fegyvereinket!**

## H I R E K.

**Kitüntetés.** *Kollai Vidos* József cs. és kir. kamarási, a 11. huszárezred kapitányát — kollai Vidos József kefenesmihályfai földbirtokos fiát — Eitel Frigyes porosz királyi herceg a Johamita-rend nagymestere, a rend tiszteletbeli lovagjává nevezte ki és a lovagrend diszjelvényét adományozta neki. A szép kitüntetéshez őszintén gratulálunk!

**Mikes János** gróf, megyéspüspök, legutóbb kiadott pasztorlevélében a következő rendeletet közli: Tekintettel a nemes, hazafias és keresztényeszeretettel sugallta célra, megengedem, hogy a nagybőjt valamelyik vasárnapján egyházmegyém templomaiban a hadifoglyok segélyezésére gyűjtés rendeztessék. A befolyó összeg az orsz. Vöröskeresztesztyegletének hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatalához küldendő.

**Apponyi Albert** gróf fölölvásó körutájában Szombathelyre is ellátogat és március 14-én a kulturházban fölvás. — A fölvásás iránt nálunk is nagyon érdeklődnek.

**Áthelyezés.** Vasvármegye alispánja a főispánt arra kérte, hogy a hadbavonult Krenner István dr. sárvári szolgabíró helyére Szabó Elemér dr. szolgabíró Szombathelyről Sárvárra helyezze át.

**Negyvenkétéves korig soroznak.** Minden eshetőségre kell elkészítve lennie az országnak és éppen ezért, nehogy meglepetések érjék, a haza védelmére hívják a népfelelősséget a 42 éves korig. Csütörtökön a falragaszok már kifüggesztettek, melyen jelezve volt, hogy akik 1873, 1874, 1875, 1876 és 1877 évben születtek, jelenként tartoznak. A czellődmölkön tartózkodók jelentkezési ideje március 5, 6, 7 és 8-ika a jegyzői hivatalban. A bemutatott szemle április hó 6-tól május hó 4-ig fog megtartatni és az alkalmasok hirdeményi utján nyerneik értesítést bevonulásuk idejéről.

**Hollósi Rupert** apát, a Magyar Vöröskereszt Egyesülete czellődmölki főokjának fardhatatlan elnöke, a megyei választmányban viselt alelnöki tisztségéről, helyi elfoglaltsága miatt, lemondott. A helyi fiók elnökségét továbbra is megtartja.

**A katonák lelki gondozása.** Rómából írják: A legfőbb pápai bírósághoz a poenitentiaris apostolicához, melynek élén mint nagypponi árus Vannaemi Szeráfia, a biboros testület jekánja áll, kérdést intéztek, vajjon lehet-e hadbanálló katonáknek az Oltárszentseget kiszolgáltatni abban az esetben, ha külön gyónás nélkül együttesen elmondották a töredelmi inakét és föloldozást nyertek. A hivatal erre a kérdésre igennel felelt és döntését a pápa is megerősítette.

**A polgári fiúiskola ünnepélye.** A czellődmölki közs. polgári fiúiskola vasárnap, március 14-én délelőtti 11 órakor a polgári fiúiskola helyiségében hazafias ünnepélyt rendez, melyre a m. t. szülöket és érdeklődöket ez uton hívja meg a tantestület.

**Tanítók föltételei.** A hadügyminiszter a vallás- és közoktatásügyi miniszter meghatalmításával — mindazon tanítókat, tanárokat, kik a népfelkeltő benutató szemléken alkalmasságukat találták, az illetékes hatóságok kérvényére, ha csakugyan nélkülözhetetleneknek bizonyulnának, a bevonulás alól fölmentí. Legutóbb nagykanizsai és zalaegerszegi tanítókat mentett föl.

**Kitűnő emberanyagunk.** Szombathelyről írják: Egy alföldi színmagyar honvéderő nagy sorozott a legutóbbi napokban Czellőmölkön és Sárvárott; tőle hallották azt a megjegyzést, hogy bejárta bár az ország jó részét, gazdag magyar vidékeit is, de olyan szép, arányos testalkat, katonának való emberanyagot, mint ebben a két járásban, még sehol se talált. A sor alá került fiúk arcvonásuknak nemessége, intelligenciája is annyira meglepte az Őrnagyot, hogy majd mindegyiket uri únnak nézte. — Az Őrnagy ur dícséretére és jellemzésére igazán büszkéek vagyunk.

**A kék hattyú II. része.** Boross Mihály fantasztikus regényének a »Kék hattyú«-nak, mely annak idején óriási szenzációt keltett, most a második részét közli a Budapesti politikai napilap. A második rész címe »Noe barlangja«, melynek tárgya éppen olyan szenzációs és érdekesítő, »mint a Kék hattyú volt«. A »Budapest« készséggel küldi a megfelelő példányokból mutatványszámot és újonnan belépő előfizetőknek március elsejéig megjelent regényfolytatásokat ingyen küldi meg.

**A czellőmölki vöröskereszt közgyűlése.** A vidéki fiókok között agitálás és eredményes munka dolgában az első között vezet a czellőmölki Vöröskereszt. Tavai bevétel 5534 kor. 92 fill., kiadása 3557 kor. 47 fill. volt. Maradvány 1977 kor. 47 fill. A sebesült katonák ápolása, napközi otthon fenntartása, az üdítőállomás teendőinek ellátása, a harcoló hősök számára értékes küldemények gyűjtése által a fiók maradandó érdemeket szerzett. A választmányba a közgyűlés beválasztotta dr. Pleinits Ferencné, Németh Márkust, Szőgyényi Marich Mariát, dr. Pleinits Ferencet, Takách Ferenc kamarást, Horvath Józsefet és Draveczky Árpádot.

**Áruminták a táborig postán.** A hadügyminiszter közlése szerint gyakoriak a panaszok, hogy a hadrakelt sereg tagjainak küldött árumintáküldemények egyáltalában nem, vagy csak a tartalom egy részével jutottak el a címzetthez. Egyes esetekben ennek oka abban rejlik, hogy az árumintáküldemények a hosszú és igen körülményes szállításhoz még nem felelően könnyen szakadó papírosban vagy egészen vékony dobozokban vannak csomagolva, melyek a postaszákokban reájuk nehezedő más küldemények nyomása alatt széjjelgyalmozhatnak, továbbá hogy a küldemények egyáltalában nincsenek átkötve, vagy csak igen lazán, úgy hogy a kötélek a széteső tartalom összetartására nem alkalmas. A főlévő postahivatalok ezért a jövőben a tábori postásokhoz címzett áruküldeményeket, ha csomagolásuk elégtelennek látszik, kellő fölvilágosítással visszaszadják a földönként újabb csomagolás végett.

**A harctérről visszahozott lovakról** követendő elbánság tárgyában a földmívelésügyi miniszter körrendeletet adott ki. A rendelet utal arra, hogy a harctérről visszahozott lovak a hadművelet alatt olyan helyeken is megfordulhattak, ahol magukat különféle ragadós betegségekkel (takonykór, rühkór, mirigykór, influenza stb.) megfertőzhetik. Figyelmezteti tehát a lótartó községeket ezekre a veszélyekre. A községi eljárásságok a harctérről visszahozott lovakról nyilvántartást kötelesek vezetni.

**Képviselőtestületi gyűlés volt tegnap** a városban. Nagyon természetesen tartjuk, hogy ott foglalkoztak a mai drágasági viszonyokkal is. Azt is elhatározták, hogy az eddigi villany-áram 30 százalékos drágulását felemlik 40 százalékra. Most csak azt szeretnék tudni, hogy miért nem drágább más-hol is a fogyasztás, ahol esetleg szintén nyers-olajat használnak fel áramfejlesztésre? Miért Czellőmölkön és miért így gyorsan egymásután, már kétszer? ! Hány olyan házigazda, ki ha így emelgetést csak sejt is, nem vezetette volna be a villanyvilágítást! Ha pedig bevezetette, hectorattóránkénti 7 filliért vezetette be; és most ha nem írja alá az orra elé tartott áremelésbe leendő beleegyezését, így szólnak hozzá a villanytelepről kiküldöttek: ha nem tetszik aláírni, még ma este kikapcsoljuk. Hát persze; a petroleum-lámpásokat annakidején eladták, vagy elajándékozták, most nem veheti elő! No, vigasztalódjunk; lesz még több is! Tegnapielőt a zsír is még 3 korona 60 fillér volt kilogrammjá, tegnap már 4 korona. Ésa többi, stb.

**Halálozás.** Összinté részvételt vitték a szomorú hírt, hogy szenttamási Fekete Károly nagysimonyi földbírtokos János nevű fia hosszas betegeskedés után Amerikában meghalt. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: Alkítottak egy a maguk, mint az Ősszáz rokonság nevében tájadalomtól megtört szívvel tudatják felejthetetlen fiuk, illetve testvérük Szenttamási Fekete János folyó évi január hó 24-én reggel 6 óraker előtlen 30-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászpos elhunytát. A megboldogult földi maradványa f. évi január hó 28-án az ev. református egyház szertartása szerint Amerikában (Detroit Mich) helyeztetett örök nyugalomra. Nagysimonyi, 1915. február hó 28-án. Áldás és béke hamvaira! Szenttamási Fekete Károly az elhunyt édesatyja. Szenttamási Fekete Károlyné sz. Hajas Jolán, édesanyja. Szenttamási ifj. Fekete Károly, Szenttamási Fekete Lajos honv. főhadnagy testvérei.

**A tengeri-készletek bejelentése.** Bpest-ről jelentik: A hivatalos lap hétfőn megjelent rendkívüli kiadásában közölte a minisztérium az azt a rendeletet, amellyel a tengeri-készletek Önkéntes bejelentésének határideje március 15-éig meghosszabbított. Nehogy azonban a közlelmezés érdekei kárt szenvedjenek a készlettulajdonosok esetleges tartózkodása miatt, a föld. miniszter elrendelte az egész országra nézve a készletek hatósági lefoglalását.

## Steckenperfd-

### liliumtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen s/Elbe.

Egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szeplo ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felülmúlhatatlanságáért. Ezernyi elismeréssel! — Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenperfd védőjegyére és a cég helyes nevére! Darabja 80 filliért kapható gyógyszerárakban, drogáriákban, illatszertárlakban stb. Hasonlóképen kitűnő Bergmann Manera liliumkrémje (70 fill. 1 tubus.) Kitűnő szer női kezek gondozására.

**Adományok a katonák részére.** A czellőmölki kórházak és a vasuti üdítőállomás részére az utóbbi héten a következő adományok érkeztek: **Üdítőállomás részére:** Frisch Gusztávné (Czellőmölki): 5 kg. cukor, Steiner Gyula (M. Gencs): 10 korona, Klein Vilmos (Czellőmölki): naponként 10 liter tej. **Kórházak részére:** Földmívelésügyi minisztérium rendeletére lancia tejgazdaság: 58 kg. sajt, Keméneshőgyész község: 38 kenyér, 28 kg. hus, 6 zsák burgonya, 52 kg. bab, 600 tojás, 45 liter-tej, 8 korona 90 fillér, Dobrótey Zsuzsánna (Hőgyész): 200 drb. szivar és 10 csomag dohány, Berzsényi Dézso (Czellőmölki): 10 üveg bor, Bajtós Jánosné (Czellőmölki): tojás. Gyömörey György (Inta-pusztá): naponként 10 liter tej. Varga Irénke 1 katonának ebéd, Kluger Berta vaj.

**Tábori mise.** Egy őrmester az orosz-lengyelországi harctérről a következőket írja szülőinek: Vasárnap van. Nem a csönd és nyugalom napja. Tavólról ágyudörgés, amibe belebődült az irtózatos hóihar, amely már tegnap este óta dühög. És most hajnal öt óraker átjatos lelek gyülekeznek egy szőlmacsűrben. Hatalmas szalmacsűr, az imént még menedékhelyül szolgált fáradt magyar bakaknak, most átalakult az áhítat lakásává. A csűr közepén áll egy nagyobb láda letakvarva. Ez az oltár. És ott áll az Isten szolgálja, a táborig pap. Misét mond. A csűrben magukba szállott bakák felekezeti különbség nélkül imádkoznak. Ki-ki a maga módja szerint. Látok keresztet vetni, látok térdre hullva imádkozni és látok két bácskai zsidót a homlokukon imaszíjjal. Mindenki imádkozik, aki itt van. Hiszen olyan jól esik egy-egy fohászt küldeni a főúttól uralkodó mindenható Urhoz. A pap magyar és német nyelven szól a sokat nélkülözö, küzdö, harcoló katonákhoz. Buzdít bennünket kitarásra és arra, hogy a Jézus Krisztusról vegyünk példát a küzdes, a szenvedés, a nélkülözés türelmes elviselésében... Haza gondolunk mindannyian. Lelki szemünkkel látjuk szeretteinket, otthonmaradt véreinket. A misének vége. Ki-ki megy a dolgára. Az idő rémaeseg, de még sem olyan rettenetes, mint az elmúlt hetekben. De Istennek legyen hála, mi magyarok jobban bírjuk az idők viszontagságát, mint a muszkák. A németek már közel járnak Varsóhoz. A mi dolgunk vigyázni, hogy az orosz a mind szűkebbre szoruló gyűrűt át ne törje. És ez a gyűrű vasból van. Ezt át nem törli!

**A veszteségi kimutatásból.** A legutóbbi veszteségi kimutatások szerint orosz fogságba kerültek: Varga Ferenc pórtartalékos Kenyeri sebésztelen (Moszkvai 10. kórh.) Lőrincz István 7-es honvédszár (Korsuo, Oroszország). Németh Sándor Egyházashegy, Talabér János Keméneshőgyész (az oroszországi Korsunban).

**Moz.** Mészáros Jánosnak Griff szállodájában ma délután 4., és este 8 óraker nagy-szabású mozifilmes lesz. Vaszonra kerül a »Nilus királynője« hatalmas dráma, mely 2400 méteres film. Záradekul egy humoros kép: »Pali mint pinóc« címmel kerül előadásra. A helyárat rendezek.

**A háború.** Március 1-én írja a B. H. a következőt: Ma megkezdettük a háború nyolcadik hónapját, olyan jósejellekkel, amelyek kedvező voltaért hálásak lehetünk a hadintéző legfelső hatalomnak, az égi Gondviselésnek... Legyen ez a jósej (győzelmi) a nyugati Kárpátokban) igazmondó, a tegnapi siker sok másnak és amaz egnek, a döntőnek és véglegesnek csiraja, hogy elműjék rólink a hatalmas, szármalva nyomosztó ellenségnek 1849 óta jósztó ezerszer elátkozott réme, hogy elvételék a kulturált, erkölcsös világtól a parasztláv álnokoságnak, barbárságnak, zsarnokságnak keserű pohára...

**Sebesült katonák élelmezése.** A helybeli hadikórházban elhelyezett sebesült hadiak élelmezésével a községi elblijároság Mészáros Jánost, a Griff-szálloda tulajdonosát bízta meg. A mai napon már Mészáros élelmezi a sebesült hősöket.

**Apró hírek.** A múlt hó utolsó napjain a Karpatokban, a Kaukaszban, az Ardemekben nagy hóviharak voltak. Svajc egyes vidékein a sok lavinaömlés következtében áradás van, akárhány gyár és villamosság, műrománia lelt. — Az amerikai magyarságot mely részvételre hangolta Erdei Karoly főispárt községbeli (Klivland melletti) református lelkesítők-öngyilkossága. Erdei 10 évvel ezelőt került Amerikába és a legnagyobb lelkesedéssel rit nemes hivatásának. Gyogyíthatatlan betegsége kergethette halálba. — A ruszcsuki haditörvényszék most ítélkezett a 33. és 34. ezred ügyében, amely a román csapatoknak 1913-ban Bulgáriában történt bevonulásaikor föllázadt és a románok előtt kapitulált. Egy alezredes és két őrnagyot kötel általi halálra ítélték, egy őrnagy és 15 tartalékos hadnagy, akiket szinten halálra ítélték, a szobranje által elfogadott törvény értelmében kegyelmet kapott. — Ma már öt milliórdnál telomosen több osztrák tőke van a legkülönbözőbb formában Magyarországon elhelyezve. — A tengerilisztnek 50 százalékos kötelező használatát egy rendelet, mely a kenyérsütésre vonatkozott, már szabályozta a minap, az életbelépes idejéül márc. 1-ét szabta meg; most ezzel szemben a hivatalos lap közli, hogy a szóbanlevő rendelet életbelépesének időpontját, kellő mennyiségű tengeriszit forgalomba jutasához kepest akar az egész ország területére, akár egyes részeire a helygyminiszter állapítja meg. — A kukoricailizt maximális árát Vas vármegyében métermásánként 41 koronában állapították meg, a kukorica qja 22 korona.

**Tengeri (kukorica) vásárlása.** A földmivélelügyi minster taviratilag arról értesítette a vármegyey gazdasági egyesületet, hogy felhatalmazta az országos gazdasági bizottságot arra, hogy métermásánként 27. illetőleg 30 koronáért folyó hó 15-éig mindazon termelőkők kukoricát vásárolhat, akik eladó készleteiket az illetékes községi elblijárokkal március 15-éig bejelentik. Felhívjuk vármegyeybeli kukorica termelőinket, hogy eladó készleteiket — amennyiben azt az országos gazdasági bizottságnak eladni akarjuk, a községi elblijárokkal közöljék.

**A természetes gyermekek érdeke.** A helygyminiszter és az igazsággyminiszter együttes leiratot intéztek a vármegyey alispánjához, amelyben tudomására hozták, hogy a természetes gyermekek törvényesítéséről szóló határozatot ezentúl a törvényhatóság első tisztviselője hozza meg és nem kell jóváhagyás végett fölterjesztetni a helygyminiszterhez. Ezt a praktikus és hímánus rendeletet is a háború szünte és kétségtelen, hogy a kormány a közöndöknök, különösen a természetes gyermekek javára nagy szolgálatot tett. Tudjuk, az új polgári perrendtartás a törvénytelenszót semlegesíti a törvényből és helyette mindent a természetes alkalmazzá.

Kiadó: Dinkgreve Nándor.

## Sanitas.

szoba, szifürdő teljesen jó karban olcsón azonnal eladó.

Cím a kiadóhivatalba.



Követelje azonban, hogy szünteje Önnek csakis OLLA t adjen és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot, mint pap oly jó feldicsérem kedvelt minőségek:  
1203. sz. Extrafinom minőség 8 K.  
1204. sz. Superfinom minőség 8 K.

Kapható: Dr Bisitzky András gyogy szertarában Czelldomölkön.

## Eladó szőlőoltványok!

Zalakoppányi oltványtelepemről

eladásra kerülnek



Raparia Portalis alanyon oltott egy éves gyökeres

Olasz-rizling és Chasselas oltványok.

1000 drb ára 180 korona.

Az oltványok fajlisztaságáért és szokványminőségéért felelősséget vállalok.

Előjegyzéseket elfogad

Marton Izidor  
téglagyáros.

Czelldomölk, (Közjegyző-ház).

## Eladó takaréktűzhely.

Egy csinos, kiltűnően jó, virággal diszitett, zománcos asztal-takaréktűzhely, miután tulajdonosa egy nagyobb ot hájt beszerezni, olcsón eladó. Bővebb felvilágosítást lapunk szerkesztősége nyújt.

## Világháboru térképe

újabb javított és bővített kiadás, jó minőségű erős papíron

1 korona 50 fillér.

Tartalmazza az összes háboruban álló és semleges szomszédos államok térképét, u. m.: Ausztria-Magyarország, Németország, Oroszország, Franciaország, Angolország, Belgium, Svájc, Ázsiái és Európai Törökország, Kaukázus, Perzsiá, Bulgária, Románia, Szerbia, Görögország, Montenegro, Krmszitet, Egyptom, Szevez-csatorna, stb.

Kapható: Dinkgreve Nándor papirkereskedésében.

## B E R E C Z L A J O S

ujonnan alapított

érc- és fakoporsó raktára

Czelldomölk, Ferenc József-utca. (Saját ház.)

Mindennemű temetkezési cikkek bevásárlási forrása.

Állandó sirkoszuor raktár.

Diszes ravatal-felállítás megegyezés szerint.

Temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebbekig eszközöltetnek.